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ГОДИНА III

Цетиње, 24. марта
С прогласом иентра.анога одбора 

за припреме за достојно прослав- 
.љање педесстогодпшњице срећпога 
и славног владања Његовога Кра- 
љевског Височанства Књаза Гос- 
подара, као п за прославу Златнога 
Г1ира срс-ћнога Му брачног живота с 
узвишеном Књагињом Миленом, ко- 
ји броји ове године такођер педе- 
сету, отпочела је на све стране жи- 
ва мобилизација духова.

На овај се проглас чекало с не- 
стрпљењем. Сваки је знао да ће 
ирославе бити. али није знао с које 
стране треба да дође подстицај за 
припреме и по коме ће се плану 
радити. Овим прогласом попуњена 
је та празнина. Његово Високопре- 
освјештенство, наш општеуважени 
архипастир, митрополит цетињски, 
Господин Митрофан, узео је ини- 
цијативу и на мах је створио дру- 
штво које ће се за прославу поста- 
рати и њоме руководити, у колико 
се грађанске стране тиче. У тај ве- 
лики одбор ушла су најодличнија 
лица пршестопице, која су се, по- 
што су одржали заједнички збор, 
подијелили на одјелите одборе с 
нарочити задаћама. Централном од- 
бору пало је у дио да прогласом 
позове српскисвијет да у прославу 
учествује, а унутра да буде копча 
између појединих специјалних од- 
бора за дочек гостију, за ред, за 
декорацнју вароши и тд.

Унутрашњост, образовавши сву- 
да своје одборе, ступиће у везу са 
централним, како би се прослава 
извела у цијелој земљи по општем 
плану.

Бначило би у море воде иосити 
ако бисмо и једпе цигле ријечи утро- 
шили да кога за ову прославу осо- 
колимо. Свако је живи с нестрпље- 
њем чекао да се да знак за рад око 
чринрема, а сад је сваки похитао 
да што више трудом и памећу до- 
принесе, да славл>е Г осподарево и 
узвишене Књагиње Милене, које је 
уједно и опште-народно славље, 
б\де што свечаније отпразновано.

Неће бити куће у Црној Гори, 
која тога дана неће обучена биги 
V свечаиост, у којој се неће весе- 
лити и пити у здравље Слављеника 
и у велшсу будућност Црне Горе.

Ту је будућност овај наш добри 
и јуначки народ потпуно заслужио. 
И свјесан тога, он у њу вјерује и 
он ће тога дана, стојећи на међи 
између славне прошлости и љепше 
будућности. умјети да се одужи и- 
мену и поносу свом.

Судећи по започетим препрема- 
ма и по обиму, који су ове при- 
преме јо1п сад узеле, ово ће бити 
славље које ће свакоме брату Ср- 
бину, који буде 15, 16. и 17. авгу- 
сга на Цетињу, пружити један од нај- 
свечанијих успомена у животу. Све 
се предвидјело, на све се помиш- 
ља, а труда и трошка не жали се, 
да се оно, што се замислило, како 

треба и изведе. То ће бити једно 
доиста ријетко славље у свему. Не 
може човјек да се не зарадује кад 
видп, како народ, који умије да ра- 
тује и побјеђује, умије да буде јак
во.љом и кад светкује.

У добри час!

Значај штампе
у државном животу

- МицЈљење биоградсног полуслужбеног листа —
Неки петроградски листови, међу 

њнма на нрвоме мјесту велики и 
и угледни руски лист „Новоје Врем- 
ја“, оштро су напали српског по- 
сланика у 11етрограду, наводећи. 
да за вријеме посјете српског Кра- 
.ља на руском двору није био паж- 
љив према предсгавницима руске 
штампе. Ти напади нашли су од- 
јека и међу биоградски.м листови- 
ма, од којих су се неки, нарочито 
опозициони, сложпли са својим ру- 
ским колегама, а неки, највпше по- 
луслужбени, узели су посланика 
Србије у Петрограду у зашгиту. 
Од тога случаја створен је инци- 
дент, који је веома занимљпв и по- 
учан. Ми га због тога овдје и би- 
љежимо.

Биоградско ..Ново Време“, које 
важи у Биограду као лпст, који 
одржава интимне везе са српским 
мннистарством иностранпх дјела, 
умијешало се у поменути инци- 
дент и одлучно је узело у заштиту 
српског посланика . у Петрограду. 
Оно вели, да српски посланик 
на руском двору није заслужио 
нападе од стране руских листова, 
јер је ои познат као љубазан, пре- 
дусретљив и тактичаи диплолатв, 
који умије да цијегш значај и уло- 
гу штампе. Напад на њега вели 
„Ново Време“ — биће да је пошље- 
дица каквога неспоразума. никако 
не кривица г. послапика. Ајш сад 
долази опо, због чега овај случај 
заслужује и ширу пажњу. Биоград- 
ско министеријално „Ново Вре ле“, 
пошто је узело у заштиту посла- 
ника Србије у Петрограду, проду- 
жава да овако резенује о важности 
штампе у данашњем времену:

„Ми хоћемо баш сами да напра- 
вимо једну оптужбу, п ако дирек- 
тно независно од петроградског 
случаја. Ми хоћемо да зажалимо, 
што неки наши представници на 
страни нијесу добили још увјерење, 
којшко је огроман удио штампе у 
развијању догађаја, м колико се 
озбиљни људи од политичког рада 
могу да послуже наклоношку до- 
брих и уиливних журналиста. Нај- 
већи државници су имали често 
своје највеће пријатеље међу но- 
винарима на првоме мјесту. С 
њима пријатеЈБују и краЈвеви као 
краљ Едвард. Ноима за велики дио 
успјеха има да благодари и бугар- 
ски крал Фердинанд. Њима има 
да благодари много за свој лијепи 
лични углед у европском свијету и 
сам наш министар Миловановић. 
А њима могу да заблагодаре за 
много својих неприлика и неке на- 
ше веће личности.

Сада само, поводом једног не- 
милог случаја, обраћамо пажњу на- 
шим људима из те струке, који су 
у положају више него ико да ко- 
ристе и да ту корист покажу 
обраћамо им пажњу на њихову 
ружну навику, да не умију у но- 

випарском свијету да направе ко- 
рисче везе. Ми хоћемо да на- 
гласимо, да половину оних грдња 
по страним листовима-, цпјелу по- 
ловину, бацимо у одговорност њи- 
ма, који се ограничавају на дјело- 
водни протокол, и који вјерују, да 
је "а каријера ван политике, ван 
новинарства и ван писмености. Ми 
ћемо другом прилаком навести, да 
су највеђи дио француских дипло- 
мата били и добри новинари прије 
тога. и добро разумијевали, шта је 
то рад са великим јавним миш- 
л>сњем“.

Толико биоградско „Ново Вре- 
ме“. Овоме његовоме занимлшвом 
миш.љењу није потребан никакав 
коментар.

Пут Нраља Петра
Кра.љ Петар од Србије предузео 

јс путовање по страним земљама, 
правсћи посјете европским дворо- 
вима. Јавили смо већ о његовом 
боравку у Русији, гдје је врло пре- 
дусрељљиво прим.љен. Из Русије је 
пошао право у Цариград, гдје га 
је Султан лнчно на станици дочс- 
као н поздравио. Из Цариграда ће 
Краљ Петар повратпти се у Био- 
грал., послије чега ће учинити по- 
сјетс још неким страним дворовима.

О овоме путу министар сполших 
послова д-р М. Миловановић овако 
се н '>разпо

Историске везе између Србије и 
Русше учиниле су, да посјете Кра- 
јез-1 љтра европским дворовима ноч- 
ну прво с посјетом руског двора. 
Друкчије, наравно, није могло ни 
бити. То је у потпуној хармонији 
с оним братским осјећањем преда- 
ности и љубави, које српски народ 
има за народ руски.

Претпоставке, које су се појави- 
ле о неким скривеним мотивима ове 
посјете, наравно, лишене су сваке 
оспове.

Наш основни задатак чување 
и угврђивање мира на Балканском 
Полуострву — нема разлога да се 
скрива. Овдје је све јавно и сарад- 
ња најширих слојева може бити 
само од користи за ствар мира.

Машрута за пут у Петроград иза- 
брана је најкраћа и обична. Нијесу 
нам били потребни никакви обилаз- 
ни путеви.

Шљедећа посјета је Отоманској 
Царевини — Цариграду.

Посјете балканских владаоца у 
пријестоницу највеће балканске др- 
жаве — Турске - треба сматрати 
за особито добар силштом за од- 
ређивање садашњег момента поли- 
тпчког живота Балканског Полуо- 
стрва.

Утврђпвање пријател>ских сусјед- 
них односа с Турском, заједно са 
зближењем балканских држава, би- 
ће основа за установљење таквог 
поретка, који ће мир на Балканском 
Полуострву осигурати за дуги низ 
година.

Задаци свих великих сила увијек 
су били у томе, да претње европ- 
ском миру од стране Балканског 
Полуострва пређу у област пре- 
дања.

Садашња ситуација сасвијем од- 
говара тим високим задацима.

Наде на скоро поправљане еко- 
номских односа између Србије и 
Аустро-Угарске, — шта са своје 
стране може само повести на боље 
узајамне односе тих држава уопште

исто су тако озбиљна основица 
за љепше изгледе на будућност. 

Тежећи миру, Србпја, природно 
је, чшш све што од п>е зависи, да 
поболмпа и учврсти своје односе 
са својим државама. База за ово, 
те је веза с великом и сијшом 
Русијом.“

Из поузданих извора јаВЈвају, да 
је борављење српског министра 
спол.них послова у Цариграду зна- 
тно утицало и да се припреми о- 
снова за остварење познатог про- 
јекта о грађењу јадранске же- 
љезнице.

Преговори о томе се продужују 
и њих води сада српски посланик 
у Цариграду.

Порта је у принципу готова, да 
изађе у сусрет српској влади, у 
циљу да се оствари тај пројект, 
али до сада та начелна жел>а није 
добила конкретну форму. Српска 
влада са своје стране чини све, да 
се ти преговори што је могуће прије 
приведу крају.

Исељавање из Херцег-Босне
СеобаМуслимана из Босни и Хер- 

цеговине поново је отпочела и то- 
лико је заузела маха, да су се по- 
челе исељавати на стотинама по- 
родица.

Како је ово велико наро.дно зло, 
коме треба стати на пут, то су и 
српски и мусЈШмански прваци пре- 
дузели акиију како би ово народно 
зло ако не искоријенили, а оно га 
што више ублажили.

Српска и мусЈШ.манска народиа 
академска омладина поводом гога 
се обрагили на све угледне људе 
за мишљења о исел>авању мусли- 
мана из Босне и Херцеговине.

Хрватски народни посланик на 
далматинском сабору, предсједник 
општиие у Дубровнику д-р 11еро 
Чингрија о томе се овако изразио

Босанско-хериеговачке прилике, и ако 
живим на граници тих се.љака, ради поз- 
знагих изнимпих око.шосги, што овдје 
владају, нијесу ми тако гачно нознаге, да 
би могао иодпуним знањем ноганкости 
бавити се о ствари, врх које сге загра- 
жили моје мњење. Држи.м, да склоносг 
муслимана на сеЈвење има свој разлог 
поглавито V вјерским предрасудама и у 
изгубљепо.м некадашењем повласном по- 
ложају, што их чини незадовол.ним, са 
садашњи.м сгањем. Али то не би било 
још достатно, да се нрогумачи тај жа- 
Ј1ОСНИ учин, који не би се дао њњјесги 
без особито у ту сврху организоване и 
нроведене агитаиије са сIановигестране, 
што са свакојаким неиснуњивим блисга- 
вим обећањима потјече лд де, да се селе 
и.з своје домовине тамо, цце како нас 
исусгво учи чекају пх горка разоча- 
рања и свака биједа.

Питање |е, гдје га агитација и.ма своју 
клицу, а поглавито, колико је проузро 
кована и подржавана од инонародних при- 
дошлих елемената, уш.вед гежње, да тим 
путем створе себи ирилагоднији положај, 
нијесам у стању да ра.зјасни.м ради не- 
потпуног познавања околости, којег са\\ 
већ горе навео.

Свакако сел.ен.е са националног гле- 
дишта, без икакве сумње за наш је на- 
род од велике штете, те зато греба учи- 
нити све могуће, да му се сгане на п\т 
и да га се запријечи. Штетно 1е нада све 
у по.титичком погледу, јер с.таби народ- 
ни живаљ на корисг туђинскога, што 
све већма преогимл.е мах. То, да о дру- 
гом не говеримо, најбоље нам свједоче 
њемачке школе, а сада и мађарске. Тако 
ове зем.ље између Нијемаца и Мађара, 
који, и ако су у сукобу међу собом, оба 
раде на шгету народног елемента, пос- 
тале су неки уникум у Европи. А то ка- 
жем, јер док је за нас сасвим обична 
ствар, да један страни језик намеће се 
разним народима сваким протузаконитим 



средствима; да се на.мећу два то је нешто,
што сада стоирв доживљујемо.

Да се томе бар донекле одоли и не- 
избјеживе тешке пошљедиие таког рада 
запријече, требало би, да пучанство дру- 
гих вјера у оним крајевима учини све, 
шго је до њега, да се муслнманима об- 
зиро.м на њихову прошлост олакоти ла- 
нашн.и њихов незавидни положај, пак 
да скупа с њима сви, сједменим радом и 
силама исту спасити, пгго сеу народном 
погледу спасити још може у данашњим 
гешким приликама. То треба. јер ина- 
че лако би могло надоћи доба, ако не 
потпуне народне проиасги, пошто наро- 
ди данданас бучно пропадају, али ипак 
подиуног ропства и понижења до скрај- 
ности.

Др Јозе Сунарпђ, адвокат у Ба- 
њој Луци вели:

Вашим штованим писмом задали сте 
ми веома тешку задаћу.

Како да се прљеиријечи сеоба ислам- 
ској елемента из наше домовине и да 
ли )е у опће Могуће иреиријечи ги, ту 
сеобу, јес г и остати ће један од најте 
жих сопијалпих проблема Херцеговине.

Узрок сеоби муслимана лежи ноглави- 
то у т>ме, Ш1о су можда нека господа 
из ексеку 1 ивног муслиман. одбора наро- 
ду п|>еви|нс магеријалних користи обе 
ђава.ш а вео.ма их мало ио.тучили. На-
ша свеукуш/а иитшии епии/а није у стању 
ту ссобу препријетити, јер поЈамшиели- 
генци|е у већини народа исламског јес1 
скроз маглови'1 са безнјерцима. а мусли- 
манска всћгПЈа нарола а ргЈогЈ не вје- 
рује НИ111 га ничијој ингелигенцпјп. На жа- 
лост у 1ом смјеру једнака је наша свака

Ја држим, да би јсдино и искл.учиво 
било у сган.у сеобу муслиманску задр- 
Жати И.П1 веома умањиги само ексеку- 
тивкп одбор са про 1елником својим Али- 
б(.чом Фирдусом. Ако тај ексекутивни од- 
бор са Алибсчом Фирдусом изда ЈС31ро 
внт проглас на муслимане у Босни и 
ХериеЈ овини и ако се гај нроглас под- 
нишс по свима сксекутивцима, оида је 
веома велике наде да ће престати му 
сли.маиска сеоба иначе не.

Сгш другп п()ку|пај|! ()иги к безуспјеш 
\\\\. \\\\х\\\\\\> « <5\\ х \\\ сжухлкл 'бмуглсмс- (

■\\\ \\\\ \уа\\а
Послиједице сел.ења муслнмана из Бос 

не и Хсрис! < >1111пс јесу п би г ће веома 
кобпе «о.ч<.низација нехрвагског и не-
сршког елсмсша пред врагима је, могло 
би се испсниги ово нр .грамно стано-

„Хко се Босшмж \\ Х.ер\\е\о\\инол не 
буде добро управ.љало, ако се не посгнг- 
не да се тамошње становништво смије- 
ша добрим усељавањем и колонизацијом 

о////.\ лемаља и да им се гако дадне 
обил.ежЈе народно-шишђешане аустријске 
провннције, као што се го под старом 
аусгријском управом с најбо.љим успје- 
хо.\\ ностиг.к) у Буког.лни, тад ђе се 
ствараше једне за Угарску онасне, јужно- 
славенске државе једва мођи спријечити11.

\Види -. 0\е Ха1\опа1па1^(1ее ипд Јег 5\аа\ 
\ч 1П ЛПгеП V. Кгешт).

Српство
Интерпат у Трсту. Српско-православ- 

на општина у Трсту отвориће у скоро 
интернат за подмладак из Трсга, Дал-

ПОЦЛИСТАК 
Отнугт 
Марко Вовчек —

I.
II ри 110Е11 једађу иаи о Јакову Харчепку -— 

какве ,је Iуге преживио у Хмелинцима про- 
гећи Каханову.

Дошао гам сам с љнм једие недјење под 
го се.10 Супце је већ писко, Г.Једам, мој 
мо.мак некако почео заоетајаги. Шутећки опа- 
жа.м — зпаге аадржава се у ходу — по- 
Јледам! поетао мој момак сасвим други човјек. 
Н\\'\одим 'к и\ гом био гико ра.цопораи. иесео, 
вврпдао је. као градско звопо, а еад као да 
је воде уаео у уега; подигао обрве и спусгио 
главу.

— П1то |е го — велим — господине 
Јакове, падуо ее као жаба па вјегар.

— Ј1,1кв.\ сте вп го жабу измислили, 
Л/гле - нрогундрао је.

— Можда еи се учорио, дјечаче?
— Не — одреже и опет зашути.
— 'Га што је го — велим — господине 

Јакове? Ирнје сн гопио без престаика, као 
вјетар, а што си сад почео застајкивагп’

Тад смо се баш уснели на брежаљак — 
невелик. с њега се ниде Хмелипин — село 
у долини.

— Одморимо ее — велим. 

мације, Босне и Хериеговине, који се 
спрема за трговие. Питомни ће имати 
сган, храну, огријев и послугу. За поди- 
зање интерната служи завјештање Шку- 
љевића, које износи два милијона круна.

Двадесетпетогодишњица. Српска за- 
натлиска читаоница у Вршцу прослав.ља 
овијех лана на свечан начии двадесет- 
петогодишњииу свога оснивања. Њу је 
основао познати српскн првак у Тројед- 
ници пок. Лазар Нинчић.

Словенство
Зграда за реалку у Спљету. Овијех 

дана је на свечан начин освећена и от- 
ворена нова зграда за реалку у Спљегу. 
Зграда је врло лијепа и модерна. На њу 
и намјештај утрошено је преко по мили- 
Јона круна.

Мисли
Кад би свако знао колико зна, не би 

било л>учи уздигнутих глава.
*

Многи цио свој вијек проведе у раду, 
али се плодовима његовим нико не ко- 
ристи, као и он сам.

+

Пошљеди.с почасти, које се чине по- 
којпицима често су и прве.

Искрена л.убав не.ма никад онако јаких 
израза као извјештачена — симулирана.

*
\ И,а с;\ђеш и паднеш свако ти помаже, 

а да се дигнеш и попнеш нико ти ни 
сламке не додаје.

Пошљедње во.ље стварају често прва 
доброчинства.

Ко је свуда, нигдје није; ко све ради, 
ништа пе уради.

*

Да ппје облака не бп се знало за сун- 
ч;ше лражи.

Ко је тај што све зна; ко је гај што 
ће то признаги?

Поглед по свијету
Аустриски парламент

Интересантни су подаци о саставу ау- 
стриског иарламеита. Највећа је органи- 
зација „Словенска Једиога“, која броји 
125 члапова. Послије н,е лола.ш хрши- 
ђанско-социјална свеза са 96 члаиова, 
социјалиста има 88, иа њемачки нацио- 
налци са 77 чланова и По.љаци са 72 
члана. У окнм нојнггичкнм групама има 
458 чланоаа, од којих су С.кшени 197, а 
172 Нијемци. У свему у цидлом пзрла- 
менту има 256 Словена и 231 Нијемац.

Преокрет у Угарској

Скандал у угарском сабору ол веће 
је важности, него шго се могло и по- 
мислити. Министар предсједник гроф 
Куен задобио је онај дан тешкпх рана, 
али је нобједио своје нротивнике. Јавно 
мњење окренуло се на његову страну са

Сје.ш смо. 1.1ед мој Јаков на седо све му 
очн искачу. гладам и ја Све позпата мјесга 
- - и куће и вргови. Днвпо село: да га ви- 
дите! Цркна висока — пеки стари офлцир 
је зидао. Гробње је зарасло трешња.ма п гравом 
.м.чло пе до појаеа; куће се сакриле мећу 
вишњицама. Мило је. што треба и говорити!

Сједимо, 1.1еда.мо. Разговарали се .1>уди по 
селу. а затим се једап по једап разишли. 
Брбња.ш су двије снаше. растајале се, па ее 
опет враћале и пепрестано махале рукама, 
као кад би грах млатиле. Да није изашао нз 
куће човјек, не би се до зоре растале. Село 
се смирпло, тек кад год залупне прозор или 
искочи витки момак.

— Досг:\ јг‘ хајдемо — проговори
мој Јаков наједном, као да га је пешто под-
бо.1о — веђ је касно.

— Зло ми је — кажем.
— Какво вам је зло, дједе?
— 1а шга ге то спопало, Јакове? Изишао 

(41 здрав и весео. пјевао си и разговарао, а 
(71,7 најеупох као да су ге нруЈшм водом по- 
лили. Новце нијесп изгубио?

Он се маши за капу: — Новци су ту — 
вели.

— II повце посиш и дјевојка те чека, а 
(и као да ђеш под јарам!

1Ц1 словца.
— Преноћићемо заједпо — велим — код 

старога Кохана.
— Како вам во.ва — каже. 

симпатијама, а од Јустове стрзнке огпа- 
лају редом члан за чланом, све уважени 
политичари.

При нзборима та би се неприлика мо- 
гла поправити и незавишњаци би своје 
проређене редове с новим присташама 
попунили, да се није догодила нова не- 
прилика, која понизује углед независне 
странке и њезинога вође Јуста. То је на- 
име вијест, разнесена на ускршке благ- 
дане, да су се незавишњаци осам дана 
прије оне кобне саборске сједнице поиу- 
дили министру нредсједнику грофу Ку- 
ену под условом, да Јустови приЈагељи 
добију нека мјеста у садашњем кабинегу. 
Ствар је изнесеиа пред јавност без сум- 
ње са знањем министра предсједника 
само да се узмогие погврдити. На пита- 
ње једнога новинара, да ли су се неза- 
вишњани понудили за заједнички рад, 
одговорио је гроф Куен телефонски из 
Хедервара, да су се понудили и да их 
је он одбио.

Овај догађај изненадио је сву Угарску, 
па се о њему и у страном новинарству 
много расправља. Сад се онај скандал 
приказује као проста освега независне 
странке против Куена, јер није хтио да 
незавишњаке прими у владу. Особито 
зло пролази сам вођа странке бивши 
предсједник сабора Јуст, Јер је тобож 
овај иуг показао, да није онакав држав- 
ник, за каквога су га до сада држали.

Гроф Куен триумфира сада, а с њим и 
угарски државници, који су били уз она- 
кав савез с Аустријом, како га и Деак 
замишљао. Прије три године, ко би и 
помислио, да ће се моћи саставити влада 
без Кошута и Јуста!

Овом нреокрету у Угарској прииисују и 
у Аусгрији велику важносг. Нарочито су 
се обрадовали они кругови, који иду за 
тим, да се садашња дуалистичка форма 
у монархији и надаље уздржи. Они се 
надају, да ће сада и у другој половини 
насгати иреокрет у дуалистичком смислу. 
Имала би се наиме напустити мисао о 
триализму, а то значи да би се морало суз- 
бити Славенство а господарсгво над на- 
родима хабсбуршке монархнје опет пре- 
пуститп Нијемцима и Мађарнма.

№ ђосне и Херцеговине
Покрет учитеља у Босни Неколико 

Срба учител>а покренЈ ло је акиију, да се 
о Ускрсу сазове ванредна скупштина ср- 
лског учптсљског удружења у Сарајеву. 
Спрхз јс овој СКПШ1Т1ШП. да се пожури 
доњчнеље школске уредбе и уређење у- 
чптел.ских плата.

Чешки трговци у Херцег Босни. Ових 
дана дјтк.10 је Фрања X швачек, внши чи- 
ношшк иранЈКс грговачке коморе, једно 
опсежио. пнформационо предаваље у Пра- 
IV о Боспи и Херцеговиии у дворани тр- 
говачког друшгва „Меркур" нред овим 
друннтшм и „Клубо.и самосталиих гр 
говаца п индустријалаца". Његово ире- 
даван.е је са сгшју страпа освијетлило 
ирилике у Босни н Херцеговини, а нар )- 
чито са страпе економске, особито гр- 
говачке и инд\с гриске. Оно је плод ње 
гова иутовања по тим зе.мљама, које је 
предузео но налшу коморе.

Предаваље је пробудило велику пажн.у 
међу интересованим круговима и жељу 
да се надовежу јаке везе трговачке из- 
међу Чешке и ових земал.а. У ту сврху

У мепи зак1111и.1о.
— Та ти, Јакове, говорп пристојпо! ПГго 

муцаш рпјеч по ријеч, као попова кћи па 
гозби? Ако ми се одмах нс исповиједиш.. пе 
био Јавтух Говстодух, ако те не....

Тад је он почео: 111го ђе ми дједе — велп
— ти повци? Да ли ђе онн мене ослобо-
дити7

— 1Пто си, брацо. ударио у гако жало-
сну ? Зашто да не ослободе? 
новци, искуппћеш се.

Само кад су

А ако госпођа, пе приволи?
— Зашто да пе приволи твоја госпоћа7 

Зар (41 ти нидио гаку господу. којој повци 
пијесу мили? Меии се — велим. није го 

дого,ди.до — пе позпам такппх.
— Е-е, дједе! Она их негдје мјерпцом 

мјери.
— Ништа зато — велим — ако их мје- 

рицо.м мјери; опи су, брацо, га господа, на 
повце тако лакоми, као циганип на масло! 
Довијека ћу им бити мало! Не брипи се! 1а 
ћу с тобом поћн до госпође... и друкчијих 
смо видјели. Ги се поклони староме...

— Оп ми је већ рекао: »за кмета кћери 
не дам. Рађе нек иде и опатице«. Како је 
казао тако ће и битп: то и мало дијоте зна.

— Но, видјеђемо, како ђе бити: није веђ 
далеко. Ено му куће!

II.
Ндемо улииом, већ смо с крај села ви- 

дјели — у куђи свјеглост. Дошли смо под 

ће друштво „Мекур“ и „Клуб самосгал- 
них трговаца и индустријалаца" на љето 
или на јесен ове годпне послати у Бос- 
ну и Херцеговину експе.тицију чешккх тр- 
говаца, надајући се од ње лијеиим уснје- 
сима.

Сеоба Мусли.мана. Све вијести свједо- 
че, да сеоба Муслимана из Босне и Хер- 
цеговине не престаје, већ иа жалост као 
да заузима опег јачи размјер.

За кратко вријеме доселило се у ев- 
ропску Турску .\1ус.111манских исел>еника 
у јачем размјеру: У Цариград је отишло 
3295 душа (697 породииа), а у европске 
вилајеге 2377; даклс придошло је свега 
5682 душе. Од исел>еника, који су отиш- 
ли у Цариград, послано је у адански ви- 
лајет 117, у сисавски 167, а у Измид 160 
душа. Чегрдесет и седа.м њих се врати- 
ло у свој завичај, пошто нијесу могли 
да остану у мјестима, која су и.м одре- 
ђена за живот. Ово доселшвање мусли- 
мана изазвало је међу тамошљим уро- 
ђеницима велику забринутост. То досе- 
л>ивање створиће још већу биједу и 
њевољу. Тамошње, нарочито хришћанско 
сIановниш гво врло је сиромашно, једва 
и.ча од чега да се храни. То становниш- 
тво махом обрађује гуђу господарску 
земл>у, а од л>етине му толико остаје, да 
плати порез. Спахијска или слободна зи- 
ратна земл>а тек ако износи 20 од 100, 
све остало припала држави или круни. 
Држава ђе сад тек да створи биједу, кад 
откине од уста урођеника и даде досе- 
Јвеницима и довешће тако двије класе 
сиромаха: урођеника и досел>еника.

Како смо извијештени из добро ин- 
формираног сарајевског врела, број је и- 
сел>еника заиста велики обзиром на крат- 
коћу времена, јер ова ссоба која тра/е 
још и данас, датира од дана анексије 
ових земал>а Аустро-Угарској монархији.

Од тога доба иселило се у Турску 
1000 босанских муслиманских породица 
до данас, а сада још лежи до 1500 мол- 
би за исељавање код земаљске владе у 
Сарајеву.

Дакле узме ли се попријечан број пет 
од сваке породице — а то.чико је сигур- 
но, — то је тиме наш нарот умањен за 
12 500 својих чланова.

Умјетност
Умјетнички радови

Пишу нам из Полгорице:
Од колике је важности утг.цај нрирод- 

них е;\е\\епа\а \\ л>е\\т \\а \'У\\к\ лх у- 
ског карактера и његову душевну љено- 
гу, то нам најбоље показује филозофња 
старих Јелина. Немпновно је да му и 
природни елементн, с којима Црногорац 
већ вјековно живи у нераздвојљц зајед- 
ници, да\у јакост карактера, који се нај- 
бол>е изражава у његовој самосвјеснос ги, 
самопоуздању и самопрегорењу. Прпрод- 
но јс дакде да се код пашега парода 
није могао инсгинктивно развити естет- 
скн њежни нли раскошнп, него дошљед- 
но ово.ме упливу, само једноставни укус. 
Па као што је Игалија, богодана коли- 
јевка музике и сликарста, у којој сва 
нрирода пјева и душу опаја, заиста и од- 
њивила ова два мезимца људскога осје- 
ћања, тако је и Црна Гора одњивила 
нрвога јунака. Али Црна Гора пуна је и 
природних красога. Разбацани крш са 
својим пећинама и страхотама, звјездаио 

кућом. У дворишту је залајаЈО псетапце: 
неко је отворио прозорчић и ваљда нцје 
ништа опазио, јер је наједаппуг шч-тало свјег- 
ла и било сасви.и тамно. Зашкриппла је бра- 
ва и изашла Коханова Марта.

Какна ли је то дјевојка оила, Боже мој, 
свијете мој ! Млађана. лијепа као ружа! (»ки- 
ђепа. с црвени.ч руниом. кошуља веаена. ии- 
неле — по, дјевојка. као јабука!

Пстрчала је с ћупом, оиазила .чене и -1а- 
кова.

Ах, дједе — каже — го ви!
— А. видите, го нијесам ја. го .1аков 

ума.10 што није ћуне из руку из<н;о.
— Марто. грлипе моја - шапће оп 
..   је пзашао и сгари Кохап, а за 

њим жепа. Поздравили се, изруковалп.
__ Еј. кћери — каже сгари — миле 

ГОСТС .'МОЈС V <1 1П СС Г\ МОГсИП.

Иди, моја ластавице’ — и пропусти је кроз 
врата.

Унићемо и ми, пнкдоппмо <т и сјсдпемо.
Стари мо.1и па вечеру. М:ии и кћи опи- 

лазе сад око сгола сад око пећи. а ми по- 
гледамо један на другога — хоће.чо да по- 
чпемо разговор.

Кохан . . . 1>0 га сигурно никад нијесге 
впдјели. Тога су човјека сии од младости 
поштовалп. Кад је момковао — памигне пр- 
ним обрвама -— дјрвојк? вену. лудују.

А сад. кад се постарао — макне брко.ч. 
ее.1О се тресе . . . ЈЈрви човјек у еелу. Да га 



небо са своји.м изразити.м појавама, на- 
ролне игре, обичаји, иародиа орнамеги- 
ка - леисцрпива су грађа за вјешгога
у.мјетиика, чије би око у које.му кршу 
гаелаао најбољи сиоменик саавних пре- 
дака, а вјешта кичина с успоменама ио- 
то.мства запајала за будућа нова вре.мена.

Ми Срби нема.мо тих великих свјетских 
и вјековних у.мјегника, алп ипак имамо 
добрих радника. Они желе, а и настаје, 
да дадну својим радовима биљег српске 
умјетности, а међу нама капда је код нас 
једини госп. VI. Врбица, који сваки свој 
рад задахне тим дахом. Он је већ више 
комада, и ако не монументалних, а оно 
за нас досга вриједних умјетничких ра- 
дова у том духу обрадио. Сви су му ра- 
дови самболичнн, а го му је управо за 
српску умјетносг највећа заслуга, јер се 
зна веома добро користити народном и 
природном грађом, а све обрађује у кла- 
сично.м жанру.

Није једноставно ни оиијенити у.мјет- 
нички рад. Обични посматра.чац препуш- 
тен само своме укусу наслађује се, а и 
критикује са.му спол.ашност слике. Ип- 
телигентнији испитује управо њену уну- 
тарњу садржину т. ј. њену праву умјет- 
иост, мелодњу а не ријечи, с.мисао а не 
ри гам.

Чудиће се многи, што ме је нагнало 
да ово нишем. Повод је то.му најновиЈИ 
рад госп. Врбице а то је акција Народне 
Банке Књажевине Црне Горе у Бару. 
Ма.ча творовина, али пуна садржаја и 
изражаја. Испод развалина старога Бара, 
с чијих кршева Црногорац с озбил.ии.м 
лицем гледа на предузеће, на будућност, 
пружа се нови Бар, до које га висине 
има подићи ова Банка, а и јадан и дру- 
ги |есг и биће заслуга узвишенога Кња- 
за Господара Николе 1., чији лик на че- 
лу акције краси педесетогдишњи лово- 
ров вијенац.

Српска јавност може госп. Врбици са- 
мо да зажели поред његове челичне во- 
јвс, пошго ће пас како чујемо већим ра- 
дом обдарпти, још челичпо здравл.е.

— С -

Кроза свијет
Убиство једне грофице - Рат врацима! — 11о- 

рез на новине —Дјсвојке \ пламену,— сензације 
и.з Прага.

Из Неапоља јављају о убиству једне 
да.ме из иајвиших кругова, које је скоп- 
чано са необичпим околностима. Грофица 
чи;е се име не спомиње, испустила је душу 
прошле субоге. Њен слуга пије могао да 
да иикаквих подагака. Са.мо вратару куће 
јавио је. да мује господарка умрла и да 
је он једини нашљедник њеног имања.

Вратар ииуесчп о томе полицију која 
прегресе цио стан и иреглела љеш гро- 
фичин, на коме нађе трагове насилног 
хбисгва. Највјероватније је д.а је она уда- 
вл.епа. Слуга, ко,и је већ почео да нрн- 
кунља „нашљедсгво", ухапшен је.

*
Евроиски врабац пренесен је прнје 60 

годпиа у Амернку и тамо се тојгнсј па- 
множио, да су власги нај.зад изгубиле 
сгрпљење, те )е министарство привреде 
лишнло тог уљеза сваке зашгиге и „ста- 
вило га ван закона". Минисгарсгво при- 
вреда Сједињених Држава овако вели у 
свом извјештају:

само видите! Бисок. сијед. брк.чт, у црпо.п 
одијелу, а пој.че црвен: кана сива. виеока 
коз.ччк.ч, још од ггарпх казака, Макар био 
и занађен с ц.и.и, све похогпце капу екидаш. 
Зар је ма,1о у еезу старих л,уди? Но, једпо- 
га иоздравиш, а другога и не погледаш: али 
чша као хегмана, одмах замјећујеш, Оп ски- 
Ш' капу. макар ц шоме дјетету, скиие — 
и пође да.во. Ожепио се ои с Оксапом, ћер- 
к'о.11 егарога Јаковепка, гакођер козачкога 
лијлшга рода.

Сједили с.ио, још једаппут последали један 
па другога.

- - Тако је то — каже Кохан.
— 1ако је. брате — каже.и ја њемЈ. 
Кохапова жепа допијела вечеру. иуди ра-

кијом : — још једну чашпцу' “ каже — 
(1\ч је далек, а х.чадап вјегар душе, умо- 
ри.чи сге се.

Г-.Ј, кајко — вели.к — до мнлога 
иије далек пут — те испије.ч другу чашппу. 

Стари ће до момка : како је што је да ли 
,је добра ааслужба?

Јаков је, зпате, био у Кијеву иа заради. 
Код н.чс иупггају. ) Треба са.мо платити, ко- 
.1ико затраже. Јаков је те годиие добро за-
с.чужио.

Хв.чла Богу! — каже Јаков. Пзваги 
ловцр из капе и положи пред старога, затим 
устаде, те се паклони.

*) Бсз воље господара кмст није смио остав- 
љати земљу.

„Он т. ј. врабац, нападе наше домаће 
птиие пјевачице и ириморава их да бјеже 
из наркова и улииа наших градова, да би 
се сјн у њима населио и раширио. И 
док наше до.миће птице лијепо пјевају, 
врабац је само доеадан брбљивац".

Министарство је публиковало најбоље 
методе по којима ће се тај „странац" у- 
ништавати, како му се најбоЈве могу ра- 
разориги гњезда и јаја, и како се може 
пајусшешиије таманити замкама, пушком 
и отровом. Чаксу измислили да је месо 
врапчије врло хранљиво и укусно, не би 
ли само омилили свијету лов на врапце.

*
Белгијска влада изнијела је пред парла- 

менат законски приједлог о завођењу 
врло великог пореза на све стране ли- 
стове који у Белгију долазе. Противу гога 
приједлога узбунило се .чруштво фран- 
цуских књижевника, које је ријешило да 
свима силама поради да се изгласање 
тога пројекта осу ете у парламенту.

Али осим Францу.за. тиме би била јако 
оштећена и њемачка ш гампа, те ће и Ни- 
је.мци предузети мјере да тај пројект нс 
ностане законом.

*
У Њујорку прије два дана дошло је 

до панике каква се не памги, а из које 
се могла и.зродити кагастрофа најужас- 
нија па свијету. Једна десетоспратна фа- 
бричка зграда у Мерсер Стриту била се 
запали.ча због експлозије, и осам стотина 
ра.теница, које су биле унутра, од једном 
се нашле у сред иламена. Срећом ва- 
трогасци су брзо дошли и све дјевојке, 
осим једне, која је скочила кроз прозор 
и остала мргва, спас.чи су помоћу степе- 
ница за спасавање. Неколико њих изву- 
чено је из куће у весјесном с гању, а не- 
колико са уиаљеним халшнама.

*
Цијела Енглеска стоји под силним у- 

тиском, који је изавао хапшење ликвида- 
тора добара вјерскпх конгрегација Дуеза. 
Ствар је дошла и пред иарламенат. Ин- 
тересантно је, да јш је в.чада за злоупо- 
гребе при ликвидацији зна.ча већ скоро 
двије године, а да се гек сада почело по- 
сгупати. Вођа соција.чиста Жорес жестоко 
је нападао владу.

Судском истрагом усгановило се, да је 
Дуез био у савезу с једним пословним 
човјеком у Паризу. Радп тога новедена 
је у сгану тог човјека нремегачина и из- 
дан налог да сеухапсп. Судша исгражитељ 
дао је прегражнти и стан Једне лијене 
младе госпође, пријатељице Дуезове, гос- 
пође Ноарие, коју је он упо.знао у Ви- 
шиу и према ксјјој је био особнто дареж- 
љив. У њезиној кућн нађено је драгуља 
и других вриједности од 200.000 круна. 
Госиођа Поарие гврди, ге су све ге ври- 
једности њезина св(ЈЈина, али чини се, да 
је она прије него се упознала с Дуезом, 
била у лошим финансија.чним приликама.

Обавл.ена је преметачина и код још 
једне пријатеЈвице Дуезове — малко ста- 
рије — којој је он давао 800 круна мје- 
сечно и обећао јој је дати зајам из за- 
нлијењених црквених фондова у износу 
од 300 тисуђих круна. Не вјерује се, да 
је Дуе.з свих шест милиона, за које је 
ош гегио фонд заплијењених добара вјер- 
ских конгрегацИјЗ, упропастио на коцки и 
у потпоре младим и старијим пријател.и- 
цама. Чини се, да ]е од доста велике 
своте утрошио у индустријална подузећа

Стари је са.ио макнуо брко.и: -— новци!
— Сјутра ћемо до госпоштије, а затии 

до 1!ас с прстеио.и.
— Покушајте ерећу — каже. стари. — 

Ако ее откупиш. Јакове — би ћеш ми зет, 
ако не —• во.ва божја! Зч к.чета кђери пе 
дам. Рекао еал ирије гако, с ти.и ћу и у- 
мријети. Она је из доброг козачкога рода. 
Зар је могу још к томе с овако бијеао.и 
главо.ч сра.могити поштепи, зијепи род: ко 
зачки род презирати као погану жидовску 
вјеру! Пе.ма снијега над козаке! — а он 
сам све строп подупире, тако је висок, и- 
справио с.е, очи се сјају, глае звопи: полла- 
дио се, као да на Турчина иде!

Пема над козаке, нема! — из тиха 
погврђује жена климајући главо.м,

Мој но.мак поблиједио као крпа, а дјеној- 
ка се растужила. Сгоји као мра.мор! јасних 
очију пе подиже.

— Зар оп пије козак? кажем ја сгарима, 
— Гледајте, добри л.уди, зар он већ пије 
козак7 Пек сама Марта каже!

Марта ппје пишта казала, сакрила је ве- 
зеним рукаво.м лице и изашча из собе.

— Како ће бити, брате? —- пига.м.
— Гако, како сам рекао. Пдите до гос- 

пође, кушајге срећу.
А ако з.чтражи превише?

— Нек тражи! За новце се пе бојте: ја 
ћу дати.

— По, хвала. браге! — Пскреп си ко- 

Тако је утрошио силне новце у двијефа- 
брике гумије и у једап сјајан кафешачган.

Сва три .чиквидагора — Дуез, А1енаж 
и Лекутирие — пријатељскп се спора- 
зумјеше у погледу управе имања вјерских 
конгрегација, те су Дуез и Менаж задр 
жали Париз, а Лекутирие провицију. Они 
су у своје сврхе примили к себи једну 
чегицу адвоката и јавних биљежника, ве- 
ћином младе л>уде, којн су гек изиш.чи 
из свеучилншта. Главни агенти овог по- 
дузећа били су адвокати, те су онн и 
однијели најљепши дио. Неки Форе кон- 
цем год. 1908, ставио је у то име у џен 
150.000 круна. Млади адвокат Сарот 
добио је 176.723 круна, а Лемери 189.790 
круна — све л.уди не баш особите ври- 
једности. Ови и њима слични адвокати, 
само да што масније заслуже, навели су 
Јчиквидацију на 6.000 процеса, од којих 
је већина скјшз сувишна илн неоправдана.

Истрзжни судија заплијенио је много 
списа, из којих прои.зилази, да је до 150 
политичара компроми говано. Имена су 
њихова фингирана, а Дуе.з сам неће да 
права имена да каже. Мисли се, да ће 
цијела парница бити обустављена.

Из Народа
Ј- Вучина Стеванов Грујовић

Пишу нам и.з Копиља:
Овдје је на начин, који је потпуно за- 

служио, сахрањен 20. ов.-мј. храбри сго- 
тинаш Вучина Стеванов Грујовић, уз мно- 
гобројно учешће Пипера и Бјелопавли- 
ћа. Са покојником су се најсрдачније на 
гробу опросгили г. бригадир Блажо Бо- 
шковић, г. норучик Машан Ђурановић и 
учитељ Пегар Поповић, изнијевши украт- 
ко покојникове врлине и заслуге стечене 
на бојним поЈванама.

Два дана прије овога пок. је Вучини 
умро сииовац оф. Бошко Вујовић, кога 
је он толико л.уби(Ј, да је, покошен стри- 
јелом вјечних болова, на два дана по- 
слије њега испустио своју честиту душу.

Нека |е п сгрицу и синовцу лака ова 
српска земл.а, коју су патриотски служи- 
ли и поштено јој се одужили. 

Домаћи послови
Поштанске кутије

Сасгнв зоштанских кутија, у којима се 
остављају иисма, такав је, да би крајње 
вријеме билода се ова врсгазамијени прак- 
гичнијима. Писмо се у њима не може за 
вријеме кишевитих дана осгавиги, а да 
се све не искваси и унишги, пошто се 
вода с.чива право на отвор кроз који се 
умећу.

Како набавка новијих практичнијих по- 
штанских кугија не кошта миого, го се 
надамо, да ће падлежни увидјеги потре 
бу за набавку нових кугија п да ће њо- 
ме у најскоријем времену замијенити ове 
сандучаре, које су сасвијем непрактичне.

Марка за псе.
Ту скоро МЈ смо похвалиЈШ одлуку 

пријестоничке оишгине, којом је одреди 
ла да за свако иашче мора да се плаћа 
извјесна гакса како би би.чо обил.ежено 
опшгинском марком. Тај корак је за сва- 
ку похвалу и ми смо га шЈХвалили, али 
смо уједно пзразили и же.љу, да то не 

зак, како видим и гркнем свога млацп: 
при.иећи.

Поггало је веселије. Пспији смо још по 
чашицу, и ета.1и се свјеговати, како треба 
огпочети.

Коханава је жепа с кћерком изапиа. Ге 
их вечерас ппјесло више видјвјп.

III.
Одвео нас стари у комору на починак. 

.Јег.ш смо. ('зушам —■ мој .номак некако пе 
спава. Сад сирчш иамјешга, сад опег уздиже: 
папокон изађе папол.е,

ђи ,1и и ја за н.и.м7 Јежим и размншља.м, 
а сан ме иревлађује' сијеио је .мирисно, свје- 
же. Наједном —-- бум! Но, добро шго није 
сам пзашао. Го је Јаков. Малко је посгојао. 
а затим опег изашао. Ехе, почекај! Пође.м 
п ја за њим. Гледам: поднлачи се под кућпи 
прозор. кућа... н(‘ отвара се. 11ли је дјепој- 
ка спавала, илп је огац бпо још будап — 
ко зна. Врагио се, како је и отишао.

— Не тугуј’ — кожем, да га расгресем 
— п пред наша ће врати изаћи сунце.

Оп је са.мо махнуо руком и зарпо се у 
сијено.

— Јакове! ој Јакове! -— вичем.
Шугио као да пе чује, спава.
Гад се ја окрепе.м на сграпу и уистину 

заспим.
Усгали смо рапо, прије сунца. Стари пас 

спровео до на крај еела (јер су Хмељипци 
нозачко село, а до к.четскога битиће још по

остане на хартији, него да се и оствари. 
Како је одређено вријеме до кога се 
нријаве о пси.ма треба.че чинити већ про- 
шао, а наредба се не нзвршује, то пс- 
тичемо потребу да општинска управа не 
буде попустљива. Нека врши дужносг!

Тиме ће учинити драгоцјену услугу и 
грађанству и угледу пријестонице, јер Г.е 
је опросгити од пашчади, којих на све 
сгране има и од којих се крочиги не 
може.

Дневник
Интервују са Господаром. Уре- 

дник бечке „Нове Слоб. Г1ресе“ 
| Меие ЕгеЈе Ргеззе), који је о като- 
личким ускршњим празницима био 
на Цетињу, имао је част да буде 
примљен у адијенцију од Њ. Кр.
3. Књаза Господара. Том прили- 
ком интервујисао је Господара, и 
свој разговор са Њим саопштио је 
на челу најновијег броја свога ли- 
ста. Господар је. између осталога, 
у Своме разговору изјавио, да 
ће о прослави педесетогодишњице 
Своје владавине, извршити дјели- 
мично помиловање политичких осу- 
ђеника.

Фотографисао Господара. Пре- 
кјуче у салону Двора Књаза На- 
шљедника одлични фотограф из 
Котора г. Р. Смодлака фотогра- 
фисао је Њ. Кр. В. Књаза Господара. 
Лик Господарев фотографисан је у 
двије позитуре.

Парастос Српском Примасу. Ју- 
че прије подне био је у овдашњој 
католичкој цркви парастос пок. 
арцибискупу оцу Ш. Милиновићу. 
Парастосу је присуствовао Њ. В. 
Књаз Мирко, неки чланови дипло- 
матског кора. великодостојници и 
чиновници. Капела је била сва у 
црнини, а на средини је био поста- 
вјбсн катафалк. По свршеној ли- 
тургији г. д-р Нико Добричиђ др- 
жао је врло лијеп говор, у ко.ме 
је истакао живот и рад пок. Мили- 
новића, за кога рсчс да је своје 
способности спојио са свештеничким 
врлинама и био неуморан радник 
на њиви Господњој и апостол мира, 
реда, љубави и слоге. „Служио је 
као живи примјер доброте и бого- 
љупства, понесен за све што је ди- 
сало спасоносним и светим идеа- 
лима“. Износећи његове заслуге 
за римокатоличку цркву и његову 
вјерност владару и Црној Гори 
рекао је: „Милиновић, вјеран оном 
народном геслу: ,,брат је мио ма 
које вјере био“, држао се оне спа- 
соносне племенитеи оправдане ми- 
сли, да вјера не смије да дијели 
браћу у раду и на општем добру ‘.

врсте): (•штуо к;ту: • ђог в,чч ио.чогао! ■ --
II (ЈЦрОСГИО СС.

Пде.ио, к;јд изаћс прсд п.че — Мар|К 
Хоће нешго да каже, а ерами се. Зарур4 
нила се као вишња. V.

— Маргице. дошла си нас исирагити' -- 
каже.ч.

Лорао гфч ји разгонор иочети, јер чиј 
чо.чак са.чо очима сјаје, па се све за чепе 
иомиче.

ђила са.ч код Ха.ве.... Вог ва.ч по.мо- 
гао дједе! - и несгало је међу врбама.

IV.
Унишли СМ(Ј у госношгиштш дворишге,. 

('унце се већ подбило високо. Пигамо — 
спавају. Сјеаи чи. 1Л<‘.1амо. Пред ц.чча јн 
врг. Сгазице и гуда и овуда, еве поеуте 
жуги.м пијеском: а цнијеће без броја цваги 
све у кругови.ма — кругови.ча: каупе зе- 
Јепе: све чиотг, уредно.

— Лијсн врт. Јакове!
— Лијеп, дједе!
Дуго с.мо сједиаи. док 1е иијес.мо дечекали. 

Госиођа је усгала — веле па.м. Позову нае 
унугра. Униђе.мо. У очим.ч нам све затреп- 
тпло: и зелепи се и првепи и бијели и си 
њи ... Чега ту све не.ма! Можда сте кадгод 
завирпли у жидовски дућанчић?

(свршиће се)



Не мали успјех Јављају из Ца- 
риграда, да је васељенски патри- 
јарх у споразуму с Портом одобрио, 
приликом посјете Краља Петра и 
трећега српскога владику, који ће 
бити у Дебру. Изабран је архиман- 
дрит Варнава Росић, родом из Пле- 
вал>а.

Радујемо се овом успјеху братске
Србије.

Јадранска жељезница. У тур- 
скоме парламенту било је пошљед- 
њих дана говора о јадранској же- 
љезници, којо.м је приликом мини- 
стар грађсвине г. Халаџан изјавио, 
да ће се та ствар скорим узети у 
претрес.

Стање усјева и мраз Многе по- 
љопривреднике забринулоје хладно 
вријеме, које је ових дана наступи- 
ло, бојећи се да снијег и мразови 
не утичу штетно по усјеве. На ос- 
нову стручних информација може- 
мо рећи, да је та бојазан излишна, 
јер прошли мразеви нијесу ни уко- 
лико могли нашкодити зимњим ус- 
јевима. Аустриско министарство зе-
м.ворадње добило је извјештаје из 
цијеле монархије о пошљедњим мра- 
зовима и снијегу и њихову утица- 
ју на зимње усјеве.'Га су саопште- 
ња врло повоЈВна, и ако је било 
мјеста у којима је падање темпе- 
ретуре било пајосјетљивије. У Аме- 
рици је пошљедњи мраз нанио ус- 
јевима знатнс шгете.

Један црногорски успјех. I Јод 
тим насловом „Вечерње Новости" 
доносе:

„Нама је мило када можемо ја- 
шни, како наша браћа Црногор- 
ци напредују у Србији, чим одбију 
од себе јалову политику, која ни- 
коме добра не доноси. Тако се је 
скоро десило у Јагодини да је при- 
рсђсн јсдап коицсрат у корист по- 
//ранке гроба Светозара Маркови- 
\ул. \\скдм\е \'\\дмм\хе \ед\\ога де-( 
магога, брат Црногорац г. Дими- 

трије ГТерчевић, адвокатски писар, ' 
отпјевао је соло дивну композици- 
ју Јована Це-а. „Нешто сам хтјела 
рећи“. Громогласан аплауз био је 
награда овоме младоме Црногор- 
цу, пошто је публика одушев.љена 
била више за пјесму него ли за го- 
воре. И по други пут, кад је тај 
црногорскн млади пјевач отијевао 
композицију г. Јенка „Зујте стру- 
не11 дигао се прави урнебес од пљес- 
кања. А1д који слш навикли на пјес- 
му, смијемо иотврдити. да је глас 
овога младога пјевача риједак, пун 
њежности, округао, мек и снажан. 
Ето како млади Црногорци, који 
су у Србији, достижу свуда први- 
јенство, само кад хоће да се одају 
озбњљноме раду, као што је то у- 
чинио млади адвокатски писар г. 
Перчевић. Ми му свесрдно чести- 
тамо“.

Радосна вијест „Србобран“ доз- 
наје, да је кр. сто седморице поии- 
штио пресуду загребачког судбеног 
стола, којом су тако звани „велеиз- 
дајници" осуђени, те ће тако и по- 
шљедњи заточеници г. г. Адам и 
Валеријан Прибићевићи кроз кроји 
дан бити пуштени из затвора.

Радујемо се пгго је иравда побје- 
дила, само се не радујемо што је 
та побједа скупо стала српски иа- 
род Троједнице.

Бура у Приморју. Овијех је дана 
била страшна бура. Код Трста је 
вјетар локални воз избацио из шина 
и том приликом су троје остали на 
мртво, троје тешко повријеђено и 
дванаест лако рањено. Оваква се 
бура скоро се не памти.

Вријеме. Јуче се вријеме било 
нешто нрољепшало, али је јуторс 
освануо вјетровит и кишовит дан. 
Киша лије као из кабла и нема из- 
гледа да ће скоро престати.

Ријеч двијв о нашој приврвди
С обзиром на савре.мене иривредне при- 

лике V ИрноЈ Гори очигледо је, да је наша 
пољска и домаћа привреда у застоју своме.

У прилог наведеног наиомепућу са.мо 
прошлих тридесет и више година од када 
се црногорскипривредник мирно развија 
у својој омиЈвеној Домовини. Али ипак 
прогрес у овој грапп народног живота 
није тако сјајан као у осталим граиама. 
Очевидно је, да је иривреда код нас за- 
нуштана још и због напуштања домаћег 
газдинства, ш го се утврђује честим одла- 
жањем црногорских привредника у ма- 
њим и већи.м друшгвима у туђе крајеве 
на зараду звечећег новца.

У пошљедн.е вријеме црногорски прв- 
вредници највише здружено— ако и прн- 
времено — одлазе у Америку. Од овог и 
овакнх покрета привременог исел.авања 
велике се штеге осјећају и у стварп су 
штете народне и ништа друго.

Многи наши и уопште српски јшстови 
посвећивали су читаве чланке, у којима 
су доказивали најочигледније све рђаве 
пошл.едице, које су иратиле породице 
већине иаших привредника, шго су од- 
лазили и одлазе у Америку. Многи пак 
од истих и на себе су искусили те рђаве 
пошљедице и горко су се кајали, и ако — 
иа основуоне иародне „иослије смрти 
покајања нема“. Многи наши привредни- 
ци и сами су убијеђени, да нема користи 
од тпх одлазака заАмерику, јер нуждом 
својом или гуђом сгекли су искусгво II 
ако је то искуство многе црногорске по- 
родице скуно сгало.

Г1о, и поред изложеног ипак се осјећају 
још и данас гдје од.тазе многи наши при- 
вредници у туђе крајеве, а по највише 
у Америку; нити нужде, које чешће пута 
нрате с.тична пуговања; нити нак савјети 

виду самих ријечи — нијесу у стању — 
да обуставе с.тшша — ако и привремена — 
исел.авања. — Значи, томе треба гражи- 
ти лијека, а тај лнјек може се само наћи 
у унапређењу наше пољске и до.иаке при- 
вреде. Унапређење привреде, те гране на- 
родпог живота, јединаје могућностстати 
на иут ти\\ и СЈ1ИЧНИМ одлажењима и.о 
туђим крајевима, бар до оног времена, 
док наше земл.иште буде миого гушће 
насе.т.ено, него шго је данас.

Имајући у виду сиажну народну под- 
логу наиомшћем, да је међу главним н 
најбитнијим услоиима за опстанак и кул- 

шагцтедак једног народа раци.шал- 
ни рад у домаћој и пол.ској привреди, 
од кога без се/аке сумње г и//ого.ие за- 
виси снага сваке државе.

Досадањи застој у нашој нриврсди 
збил.а се и још даде иравдати, 1ер мно- 
ге недаће, које су вјековпма прати.тг и 
прате српско илеме, биле су увијек до 
данас видни и оправдаии доказ застоја у 
озој грани народног живога. Ио и те ће 
недаће проћи и застараће ти мучии дани, 
који су пролази.ти, про.тазе и иаравно ће 
проћи. — Примјера ради обратимо само 
нажњу на прошлост и садашњост црно- 
горског прпвре.џшка--тог славом овјс- 
чапог српског борца. Шта ли је он ра- 
дио? —Какав ;ш јежшљт проводио? 
Какве .ти је пак дапе доживио?

Цриогорски привредник је за пуних 
иет стогина и више година представл.ао 
вјечитог борца — хајдука, данашњег о- 
глашеног јунаштвом црногорског ратни- 
ка. Друшгво оваквпх нуждом и ратовима 
извјежбаних ви гезова, већином се сасгав 
л.ало од ускока и жив.т.е српске крви, које 
је нанустило све своје уживање, сласти 
И нас.таде и пребјегло у овај крш. У овај 
крш ти витешки борци прегоријеваЈШ су 
све муке и невол.е Јвуте и, као змија из ово 
га камена оиијали све непријагел.ско што 
се је повремено вјековима иојављивало, 
да угуши и пошљедњу искру српске сло- 
боде; све пепријател.ске навале јуначки и 
досгојапствено одбијао )е овај вигешки 
војнички српски логор.

Уз хајдучки живот спорелно му је за- 
нимање би.то само сточарство из привре- 
де. Иа осга.те привредне гране није до- 
вол.но нажње иоклањао, а није имао ни 
времена, јер је н.егов рад посвећен био 
рагиом иол.у.

И поред тога шго је Црна Гора себи, 
Српсгву и осталом свијету увијек екзи- 
стирала као војнички логор — логор 
побједоноспих бораца окићених вијенци- 
ма славе и признања, који су сачували 
у овом кршу слободу својој Домовини 
— то ипак греба узеги к знању, да 
је Црна Гора и привредна земља. Данас 
су се доживјели бол.и дани, јер је про- 
шло гридесет и више година од када 
се црпогорски привредник мирно раз- 
вија на своме огњпшту, па стога и при- 
вреди као посебној грани народног жи- 
вота, треба посветити озбиљнију пажњу, 
јер и то изискује наша даља акција у 
животном народном опстанку.

Уопште по културним тековинама, које 
ужива данас наш народ, с гледа се, да је 
исти желио и жели у којшко је могеће

|било, да корача култуним правие.м у
погледу напреднијих народа.

Али и поред свију оиравданих окол- 
пости морамо признати и то. да се наша 
привреда уз бол>у пажњу могла и бол.е 
унаириједити, што ће данашње привре- 
дно стање у коме се на.тази наш при- 
вредник само освједочити као једино оче- 
видно доказано средсТво, (поред оних 
што сам веђ истакао у погледу честог 
одлажења у печалбу).

О нашој привреди, која се упапређа- 
вала и унапређава шшијативом самих 
наших привредника и да не говорим, 
пошто сам раније рекао, да се већино.м 
наш привредник придржава по искуству, 
које је сам стекао, или пак које је нас- 
лиједио од својих очева или дједова.

Исгином засновапе су неко десет зем- 
л.орадничких задруга, али ни оне још не 
иоказују најбољег знака живога, пошто 
пет од истих немају ни својих сређених 
књига.

Данашње привредно стање, које би ио- 
служило за оглед рациона.тнијег рада у 
нашој привреди у главноме састоји се: 
у неколика лозна, воћна и једног шум- 
ског расадника, јсдпог сточног завода, 
живинарника, ичелињака и др. - Прим- 
јера ради навешћу лозне и воћне расад- 
нике у Подгорици, Даниловом-граду, Ник- 
шићу, Ман. Морачи, Сг. Бару и Ли.мјани- 
ма. (Ови два потоњи спојени су и од- 
ређени за Сотониће). Шумски расадник 
у Подгорици, Живинарник и сточни за- 
вод у Никшићу и ичелињак на Данило- 
вом-граду, (који је пренесен из Ст. Бара).

Расадници у Никшићу и Мап. Морачи 
у главноме су воћии расадници. Осга.ти 
три су мјешовит и т.ј, лозни и воћнп, а.ти 
иосебпо. Расадницима (лозним) у Под- 
горици и Дан. Граду додијеЈвеи је још и 
по једап випоград за оглед самог рада.

Истином неке су од ових иривредних 
гековина и од раније, неке пак од скоро, 
а неке из прошле 1909. год. Ове при- 
вредне тековине, да|у повода и могућ- 
носги и нашему привредпику, да се уса- 
вршава и постепено примјењује стечене 
тековине напреднијих народа.

Но ииак мора се иримијетити, да поме 
нуте привредне усганове нијесу још ос- 
јетне коришћу за нашег привредника ко- 
лико ће биги каспије.

Наш иривредник уоиште — изгледа 
ми — ипак ие корача иитн се впдио у- 
савршава у привреди понајвише ми- 
слим.-^ због гога, што су поменути ра- 
са.тпици. Ж11ВШ1ЈРПИК, сточни завод и 
нчс. још \ ридгкосги код иаших
ири1-'.редника застуи.т.ени; а вал>да и због 
тога шго нрипрци из ти.х расадника и 
др. нашим приврсдшшима изгледају сксии.

И сами 11.1аг.и ка.мсн, Који се употреб- 
љава за .'!пјсчењс .шза црц шкроид.ењу 
истих пр|1вредн||цима чешђе пута то- 
.тико изг.теда скуи и.ти се ређе у истом 
осјећа оскудица. да иривредник изгуби 
даљу во.т.у п за та рад у чији успјех 
јако вјерује по с гечсном искус гву. Пово- 
дом њњсденог и скрађује по једно, и два, 
а рсђе н сва три шкропљења, п ако је 
свјестап, да !\е пскуспти пошЈћедиие овог 
ису.чјеспог постунка,

I врдо сам убпјеђен у го, да би треба- 
ло умиожиги: лвзне, воћие и шумске ра- 
садиике, као и жив1шарнике, сгочне за- 
воде и ичелињаке п то, црема ирироди 
обласних п нахшских мјеста наше домо- 
вине, ако се жели, да се привреда што 
скорије унаприједи и народ плодовима 
исте јаче користи.

1ако нпр. во!1Пе расаднике, живпиар- 
нике и сгочне заводе треба.то би \мно- 
жиги у Никшн11ској, /уатунској, .Морачкој 

СВОЈ СВОМЕ

ВАЖНО 30 СВАНОГА, А НАРОЧИТО ЗА НАШЕ ТРГОВЦЕ
11РВА СРИСКА АГЕНТУРНА И КОМИСИОНАРСКА
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Отпочеда је свој рад, те прима и најсавјесније обавља 
— наруџбе.

Ово је једина п најсолиднија Агентурна и комиси- 
онарска радња преко које се могу све врсте трговачке 
робе а нарочито

Кафа, Шећер, Брашно. Пиринач, Петролеум, 
Кожа, Шпирит, Свијеће, Сапун, Сардине, Чоколгда, 

разни Ликери и Минералне Воде,
како по најнижим дневним цијенама тако и уз пајпо- 
вољније услове поручити.

СВОЈ СВОМЕ
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и Васојевиђској на.хпји. Лозне и вођне 
расаднике ређе живинарнике и сточне 
заводе у осталим нахијама паше јужне, 
југо-исгочне и југо-западне домовине. 
Шумске расаднике што чешће по свима 
нахшама, а пчелињаке и свиларство према 
нрироди мјеста.

Кад би се временом засновале народне 
иродужне — грађанске — шко.че, то би 
требало обратп ги иажњу, да се иоменутп 
расадници, живпнарници, сгочни заводи, 
пчелињаци и др. по могућности подесе у 
близини тих продужних шко.та или пак о- 
брагно продужне школе у близини ис- 
тих, како би се предавања из привреде, 
која би повољно застушвена би.та у ис- 
тим — .збиља - - стварно на нракси ири- 
мјењивала.

На овај начип би се привреда бр.зо 
уиаприједила, ге би привредник једно- 
времено осјетио плодове нсге, иош го би 
се његово материјално стање иоболлиа- 
ло, те би на тај иачин и благосгање на- 
родно узело јачега удјела бар у томе, 
што би се становништво боље залржа- 
вало на својим рођеним огњиштима.

Наши привредници требало би, да се 
и сами здружују у разноврсне задруге, 
те да се и сами користе културпом ге- 
ковином и њеном савремеиом техником, 
а не као досле да све очекивају од на- 
длежних привредних власги.

Повремене привредне тековиие достој- 
ие народне пажње и памћења поред при- 
вредиих школа, привредиих курсева, пу- 
тујућих економа и привредних .тисттља, 
на|бол>е примјењују народиом животу 
привредне задруге, које су се — ако и 
у маломе од скора у нас почеле заспп- 
вати.

Андрија Вукић

Наша пошта
Никшић. Примљена ;е годишња прет- 

илага од г. г. К. Живнија и Љ. Радови- 
ћа. полугодишња од г. г. Сг. Тиодоро- 
вића и Живка Ђуровића.

Крајина. Примл>ена је иолутодишња 
претпљгга од г. г. Душапа Пдамепца и 
Крста Лекиђа.

ТРГОВЦИМА
из Подгорице, Колашипа, Дан.-Града п 
Никшића, јављамо, да имамо на продауу 
већу количину иајбоље

ИТАЛИЈАНСКЕ ПАШТЕ 4= 

разне врсте.
Цијене у.мјерене и утврђене.
Експедиција тачна.
Продаја за готово, сигурпима и на мје- 

шшу.
Подгорица.

1,6 Чубрановић и Друг.

ГРГОВЦИМА
Прпмамо поруџбпне 

^САПУНЗАПРАЊЕ-ЧДО 
,Љ' аггоћОЈг" са 72“ џ уља и ,,Хо1ге Е)аше“ 
са 60“ џ ул>а.

Да је ова врста саиуиа најбо.ља свје- 
доче преко 10 награда, које је одиосна 
фабрика на ра.зним изложбама добп.та.

Подгорица.
Чубрановић и Друг. 

заступгшни 
чаропсгЈа а гароге

Р. ВошЉа Ј. В. Г\Ље
1,10 МагДДИа.
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ЦЈтзмга К. II. Држагне Штбмпар|пе. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


